

新市區公所結合永就里辦公處辦理防災宣導

提升社區災害防救能量

近年氣候變遷，全球暖化影響，災害的形態越趨複雜，災害規模可能超過政府的因應能力，社區不應只是被動地等待救援，應具備主動救援的能力，新市區公所於 112 年 5 月 27 日結合永就里辦公處辦理里民聯歡活動暨防災宣導，強化在地社區力量，提升自主行動力。

永就里位於新市區，屬於鹽水溪流域，永就里有二大部落，分別是移民寮和番子寮，兩處的淹水原因不同。番子寮是因為地勢低，內水排不出去造成淹水。移民寮則是排水滿溢造成淹水。6 月進入雨季好發時節，代表著午後雷陣雨及颱風豪雨將帶來豐沛的雨水，藉由防災社區的推動過程，可以提高社區民眾的危機意識，進而達成減輕災害風險、降低災害損失的行動。

新市區公所首先向民眾宣導防災儲量的重要性，事前做好各項防



救整備工作，平時應備妥緊急避難包，將電池、手電筒、常用藥品、防災物資等整理放入避難包，以備不時之需。接著向社區民眾說明【全民防災 e 點通】網站，災害應變時提供災害即時情報，透過行動



平台，可向家人通報平安訊息。【防災有 Bear 來】網站可在系統的地圖看到設定的避難收容所，並且在需要避難時，會導引最短路徑及避開災點平安到達避難收容所，向民

眾宣導本區的避難處所 8 處(新市區文康育樂中心、新市國中、新市區三里聯合活動中心、新市區壘球場等)，提前確認避難場所，並確認避難路線，避難時儘量少帶東西。

因正值夏季梅雨時節，同時也向民眾宣導登革熱預防工作的重



要，平時加強清除病媒蚊孳生源，不堆放積水容器，下雨後，確實落實「巡、倒、清、刷」，並且巡視居家環境，降低疫情傳播的風險，讓登革熱病媒蚊遠離。本次宣導亦加入有獎徵答的活動，藉由與社區民眾互動，加強民眾防災及預防登革

熱病媒的記憶。

本次防災宣導活動使社區居民瞭解防災的意義，以及凝聚提升社區自主防災能力，推動自主防災社區，可提高民眾對水災、震災之敏感度，於豪雨或颱風期間，能主動關注在地水情，當水位達警戒值時，能即刻自動進行預防性疏散，以利於災害發生之際「自救、互救」，才能做到「勿恃敵之不來，恃吾有以待之」，達成「防災、抗災、減災」的目標。



臺灣位處西太平洋颱風帶，也位於地震活躍的環太平洋地震帶，每年面對颱風侵襲與地震頻繁發生，對於未知的災害，所有人員應多一份準備，即少一份災害，透過平時預先的整備工作，把災損降到最低，早預警、早知道、早預防，讓民眾可以安居樂業，生命財產更有保障。(新市區公所 黃韋達、張嘉婷)